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Warszawa, 4 kwietnia 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 2117 w sprawie zerowej stawki podatku VAT na 
żywność 

Znak sprawy: PT1.054.12.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązując do interpelacja nr 2117 w sprawie zerowej stawki podatku VAT 

na żywność posłów: Pauliny Matysiak, Joanny Wichy, Doroty Olko, Adriana 

Zandberga, Darii Gosek-Popiołek, Marceliny Zawiszy, Macieja Koniecznego, 

uprzejmie informuję. 

Termin obowiązywania do końca marca 2024 r. obniżonej do wysokości 0% stawki 

VAT dla podstawowych towarów spożywczych (wymienionych w poz. 1-18 

załącznika nr 10 do ustawy o podatku od towarów i usług1) wskazany został 

w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 9 grudnia 2023 r. w sprawie 

obniżonych stawek podatku od towarów i usług2. Decyzja o takim rozwiązaniu, już 

w momencie jej podjęcia przez ówczesnego Ministra Finansów, oznaczała powrót 

do stawki 5% dla ww. produktów żywnościowych od 1 kwietnia 2024 r.

Informacja o tym była zatem znana w przestrzeni publicznej już od grudnia 

zeszłego roku, natomiast potwierdzona została oficjalnym komunikatem na stronie 

1Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2024 r. poz. 361)
2 Dz. U. poz. 2670
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Ministerstwa Finansów w dniu 12 marca 2024 r., a więc z prawie 3-tygodniowym 

wyprzedzeniem.

Skutek zmiany stawki VAT na podstawowe produkty spożywcze od 1 kwietnia 

2024 r.  (powrót do stawki w wysokości  5%) wynosi około 7,18 mld zł w 2024 r.  

(skutek dla 8 miesięcy: maj – grudzień wynikający z miesięcznego przesunięcia 

dochodów z VAT).

Dodatkowo wskazać należy, że podatek VAT jest tylko jednym z elementów ceny 

oferowanych konsumentom dóbr. Ceny towarów i usług w gospodarce 

wolnorynkowej determinuje wiele czynników, w tym przede wszystkim wzajemne 

oddziaływanie popytu i podaży.

Odnosząc się do pytania dotyczącego podatku od zysków kapitałowych, uprzejmie 

informuję, że obecnie są prowadzone prace nad realizacją programu „100 

konkretów na pierwsze 100 dni rządów”, w którym m.in. została zapowiedziana 

propozycja „zniesienia podatku od zysków kapitałowych (Podatek Belki) dla 
oszczędności i inwestycji w tym także na GPW (do 100 tys. zł, powyżej 1 roku)”.

W ramach tych prac przygotowywany jest projekt zmiany ustawy o podatku 

dochodowym od osób fizycznych, wprowadzający normy ograniczające 

opodatkowanie osiąganych przez osoby fizyczne dochodów (przychodów) 

z kapitałów pieniężnych, mające na celu zwiększenie skłonności obywateli 

do oszczędzania i inwestowania. 

Propozycja zawarta w projekcie zakłada, że wprowadzone zostaną kwoty 

dochodów (przychodów) wolne od opodatkowania z oszczędności oraz z inwestycji 

kapitałowych.

W przypadku oszczędności, zwolnienie z podatku będzie dotyczyło części   

dochodów (przychodów) – do określonego rocznego limitu – z rachunków 

terminowych lokat oszczędnościowych oraz z obligacji, o terminie zapadalności 

co najmniej rok, które będą zapisane w wyodrębnionym pakiecie 

oszczędnościowym, osobno prowadzonym dla obligacji i osobno dla lokat 

terminowych.

Podatnik będzie mógł gromadzić oszczędności tylko w jednym wyodrębnionym 

pakiecie oszczędnościowym obligacji lub jednym wyodrębnionym pakiecie 

oszczędnościowym lokat terminowych. Wyodrębniony pakiet oszczędnościowy 

może być prowadzony przez instytucję finansową: bank, SKOK lub odział banku 

zagranicznego, mające siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. 

Istotą projektowanego zwolnienia jest to, że instytucja finansowa prowadząca 

wyodrębniony pakiet oszczędnościowy, nie będzie pobierała, jako płatnik, 

tzw. „podatku Belki” od dochodów (przychodów) z lokat terminowych lub obligacji, 

do wysokości kwoty zwolnionej Natomiast powyżej tej kwoty instytucja finansowa, 

jako płatnik, będzie pobierała 19% zryczałtowany podatek dochodowy, tak jak jest 

to obecnie.
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W przypadku dochodów z inwestycji kapitałowych (np. ze sprzedaży akcji 

na giełdzie) wprowadzona będzie roczna kwota dochodów wolna od podatku, którą 

podatnik będzie rozliczał w zeznaniu rocznym PIT-38.

Zarówno roczna kwota zwolnienia dochodów (przychodów) z oszczędności 

gromadzonych w wyodrębnionym pakiecie oszczędnościowym obligacji lub lokat 

terminowych, jak i roczna kwota wolna od podatku od dochodów z inwestycji 

kapitałowych, określane będą w obwieszczeniu Ministra Finansów na każdy rok 

kalendarzowy. Proponowana wysokość tych kwot to iloczyn stopy depozytowej 

NBP na ostatni dzień trzeciego kwartału roku poprzedzającego rok podatkowy 

i 100 tys. zł (obecnie byłoby to 5250 zł).

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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